

VILÁGOS SÁG

II. ÉVFOLYAM | A Z E R D É L Y I M A G Y A R N É P L A P J A | 3. SZÁM

SZABAD SZÓ

Százszázalékos az őszi szántás
Nagykapuson

Tisztelt Szerkesztőség!
Tessék tudatni a városi dolgozó társainkkal, hogy mi mindent elkövettünk a falu mozgósításáért s a most következő ujesztendőben bizakodással folytathatjuk megkezdett munkánkat. A Mezőgazdasági Bizottság megkezdte működését. Az őszi szántást felülvizsgáltuk és százszázalékosan be is fejeztük az egész határban. Jelenleg az állatállomány és a takarmányállomány hiányainak felülvizsgálása van folyamatban, hogy a további teendőket megláthassuk. Az állatállományban nagy hiány van, mert határmentiek vagyunk. 350 darabból álló disznósordánk 13 darabra fogyott.

A falusi népnevelés érdekében is tettünk valamit. Iskolai Bizottságunk már működik. Ebben a bizottságban azok is résztvesznek, akik az iskolák helyreállítását vezetik: Iskoláink még nincsenek rendben, mert nagyon megrongálódtak. Azért dolgozunk, hogy 1945. január 10-én a tanítást megkezdhessek. Még jelenthetem azt is, hogy a Testnevelési és Kulturbizottság is megalakult.

A gabonában szűkölködők megsegítését úgy oldottuk meg, hogy gabonagyűjtést rendeztünk. Az összegyűjtött gabonából azokat részesítettük, akik arra a legjobban rá voltak szorulva. Így jartunk el a pénzsegélynél is, meg a paszulyosztásnál is. Fát is osztottunk azoknak, akiknél hiány mutatkozott.

A Néptörvényszék, vagyis a Békéltető Bizottság is megkezdte működését. Máris történtek békéltetések. Aztán kidobolták, hogy akik a demokratikus előjárókkal és a községi őrséggel szembehelyezkednek, azokat 500 pengő erejéig megbüntetik. Ezen az alapon két engedetlenkedőt meg is bírságotunk, de a pénz behajtását felfüggesztjük addig, amíg a felettes hatóságainktól meg nem tudjuk, hogy van-e ehhez a bírságotlathoz jogunk?

Nagykapus, 1945. január.

Tisztelettel

Jenei János kulcsár,
földműves

*

Akik a fahordástól
távolmaradtak

Bár kevesen vannak, de vannak olyan kényelmeskedők is, akikre a kollektív fahordás szépsége nincs hatással. Az ilyenek mindig ürügyet keresnek, hogy mindenünnen kimaradjanak, ahol a legcsekélyebb áldozathozatalról van szó, de mindig elől vannak ott, ahol kapniok lehet valamit: cipőakciónál, lisztosztásnál és hasonló helyen.

De nem is baj, hogy a fahordástól mult vasárnap cimaradtak, mert csak ünnepontok lettek volna. Mert nekünk ünnepünk volt a szilveszteri fagyújtás. A különböző társadalmi rétegeknek ez volt az első közfoglása egy nemes cél érdekében. Akik a fahordásnál ott voltak, azok számára bizonyára felejthetetlen élmény volt a hajnali szürkületben felhangzó Internacionálé akkordjai mellett munkába induló hatalmas és vidám tömeg látványa és a gyönyörű táj, meg a kollektív önzetlenség lélekemelően szép meggyőzőtlensége.

Súlyos harcok a német erődé átalakított Országházért

Csepelről lövik az utolsó budai hitlerista fészkeket

MOSZKVA, január 4. (Rádió) A szovjet tudósító iroda hadijelentéséből: Január 3-ai folyamán a szovjet csapatok Losonc körzetében további előnyomulást hajtottak végre, amelynek során számos helységet foglaltak el, köztük Parlag községet és egy vasútállomást. Ezzel a támadással a szovjet csapatok közvetlen Losonc határába értek. Ezen a szakaszon január 1-én és 2-án 2320 fasiszta katona került fogságba.

Budapest belterületén tovább folytatók a súlyos harcok, amelyek során a szovjet csapatok a keleti városrészben 136, a nyugati városrészben 31 újabb háztömböt foglaltak el.

Kemáronról délkeletre a német csapatok erős páncélosokkal támogatott ellentámadást indítottak az a valószínű céllal, hogy a Budapesten körülzárt német erőket felmentsék. A Duna déli partján sikerül nekik eddig néhány helységet visszafoglalni. A többi arcvonalon csak helyi jelentőségű harc folyt.

Január 2-án a szovjet csapatok öt német harcokocsit semmisítettek meg és 21 repülőgépet löttek le.

LONDON, január 4. Az angol rádió értesülései szerint Budapest nagy része már a szovjet csapatok kezén van, akik házról-házra folytatók a németek kiűstőését. A Városliget környékén a Vörös Hadsereg csapatai mélyen benyomultak a belváros felé és eközben sok háztömböt foglaltak el. A Központi Egyetem épületét, amelyet a németek erődállássá építettek ki, a szovjet csapatok bekerítették. Súlyos harcok folynak ezenkívül az Országház és a Tözsdepalota birtokáért, de ezeket az épületeket még a német csapatok tartják megszállva. A németek már az összes hidakat felrobbantották, köztük az összekötő vasúti hidakat is. Csepelről a szovjet tüzéség Buda még ellenálló fészkeit lövi. Az egész várost sűrű füst takarja és a robbanások zaja nem csitul el. Az egyik foglyul ejtett SS-legény kihallgatásakor a következő kijelentést tette: „Budapestet nem mi építettük, tehát egyáltalában nem érdekel, hogy mi lesz a sorsa”.

Erős amerikai ellentámadás az Ardenneknben

LONDON, január 4. A szövetséges főparancsnokának hadijelentésében hírt ad az 1. amerikai hadseregnek a német beszögellés északi szakaszán indított ellentámadásáról, mely jól halad előre. Résztelkeket egyelőre nem hoztak nyilvánosságra. A beszögellés déli részén, Bastognenál, tovább folytatók a súlyos harcok és eközben a 3. amerikai hadsereg több kilométeres területet nyert. Ebben a körzetben a 8. német hadosztály küzd, amelynek a fele páncélos. A német ellentámadásokban összesen körülbelül 10,000 harcokocsit alkalmaztak, de ezek kö-

zül az angolszászok már hétszázat kőtöttek. Rundstædt katonái közül az utolsó hónapban 20 ezret ejtettek foglyul és ez a szám is beszédes bizonyítéka annak, hogy a németek nagy támadása, amellyel a nyugati arcvonal csatáinak új fordulatot igyekeztek adni, eredménytelen maradt.

A németek most újabb helyen igyekeznek ellentámadással áttörést kicsikarni és ezáltal az arcvonalat felborítani. Ez a német ellentámadás a Saar és a Rajna között bontakozik ki, ahol az amerikai csapatok a Blies folyó mentén kisebb mértékű vissza-

vonulást hajtottak végre, de a német térférség sehol sem haladta meg a három kilométert.

Ezekkel a német kísérletezésekkel egyidőben már a 14-ik napja tart az angolszászok óriási mértékű légitámadása a német ipartelepek és közlekedési gócpontok ellen. A legutóbbi napon is több mint 2000 gép hajtott végre légitámadást Nürnberg, Ludwigshaven, Berlin, Karlsruhe, Köln és még más célpontok ellen. Két hét alatt több mint 60 ezer tonna bombát dobtak le, ami napi négyezer tonnának felel meg.

Háromtagu régenstanács alakul Jugoszláviában

A görög válság a megoldáshoz közeledik

PÁRIS, január 4. Mialatt keleten és nyugaton egyaránt a hadseregek döntő csatáit vívják, nem csitul le a küzdelem a diplomáciai fronton sem. Törökország, mely eddig feltve őrizte a semlegességét, de eközben nagyobb áldozatok hozatalára nem volt hajlandó, most megszakította a diplomáciai viszonyt Japánnal, hogy ezzel is kifejezésre juttassa azt az óhaját, hogy a demokratikus hatalmakkal akar együttműködni.

Jugoszláviában Péter király hozzájárult ahhoz, hogy az ország ügyeit ezentúl háromtagu régenstanács intézze. Ezzel valószínűleg elejét akarják venni annak, hogy esetleg a görögországi eseményekhez hasonló nézeteltérések keletkezhessenek az államforma és a demokratikus irányzatok között.

Görögországban a válság a megoldás felé közeledik. Plasztirasz tábornok megalakította a kormányát, melynek összetétele azt mutatja, hogy

a kormány erősen liberális színezetű. Plasztirasz tábornok a hadügyi, haditengerészeti, légügyi és kereskedelmi tengerészeti ügyek vezetését is magára vállalta. Szideriszt, az új pénzügyminisztert a németek háromszor börtönözték be.

A külföldi sajtóban liberális körök ismét célzásokat tesznek egy eselle-

ges Duna-konföderáció létesítésére vonatkozóan, de ennek a reális körvonalai sem látszódnak még jelenleg. Masaryk londoni cseh külügyminiszter a Basler Nachrichtenben arról ír, hogy egy ilyen államszövetségbe hét állam tartoznék: Ausztria, Csehszlovákia, Magyarország, Románia, Jugoszlávia, Bulgária és Görögország.

A francia haderő rövidesen 650 ezer főre emelkedik

PÁRIS, január 4. (Rádió) A francia hadügyminiszter bejelentette, hogy rövidesen befejeződik a francia haderő újjászervezése és Franciaországnak 650 ezer főnyi létszámú hadereje lesz. Ebből 40 hadosztályt és 30 műszaki hadosztályt alakítottak. Ez utóbbira azért van ilyen nagy számban szükség, hogy a németek által okozott pusztításokat helyrehozi-

za. A kár főképpen a közlekedés berendezésekben mutatkozik legkérvőbbben és ezen a téren kell a leg-sürgősebb javításokat elvégezni. Az 1945-ös év első negyedére számít erre a célra másfélmilliárd frankot irányoztak elő.

A helyreállítás munkáját azelőtt egyébként a Párisban üléselő szovjet és francia szakaszvezető bizottságok határozata is, amelyen bejelentették, hogy a két hatalom szakaszvezetői közt a fasiszta elleni harc érdekében szoros együttműködés fog fennállni. A legutóbbi álláson részvett Bogomolov párisi szovjet nagykövet is.

A távolmaradók számára azt hiszem, hogy már az is nagy büntetés, hogy önmagukat zárták ki ebből az élményből. Számomra legalább is büntetést jelentene, ha nem vehetnék volna ki részemmel ebből a hatalmas és szép meggyőzőtlenségből. De a zsek-

szervezeteknek legyen azért gondjuk rá, hogy a fahordástól távolmaradók onnan is kimaradjanak, ahol hármát is kapni szeretnének.

Fazakas Gyula
Fahordási bizottság

